

# 四川开展水环境保护专项行动

## 重点督导6市,已整改问题点位151个

四川被誉为“千河之省”,今年以来,四川全省水环境质量总体较好,但如何持续保持优良率100%,特别是汛期水质的稳定达标?

9月24日,华西都市报、封面新闻记者从生态环境厅新闻通气会获悉,为加强汛期重点流域生态环境问题整治,生态环境厅于今年7月下旬派出6个督导帮扶组,对成都、自贡、德阳、广安、达州、资阳开展重点流域水生态环境保护的“汛雷行动·2024”,着力解决制约流域水质改善的突出问题。

“通过为期一周的集中检查,发现问题点位293个,截至目前,专项行动移交地方的问题已完成整改151个,剩余的142个在有序推进整改。”生态环境厅水生态环境处处长芮永峰介绍,6市还结合此次专项行动,举一反三自查涉水环境问题276个,持续推动专项行动发挥更大实效。

值得注意的是,对比去年同期和今年上半年,各地水质有明显改善。今年1月到8月,全省203个国考断面,201个水质达到优良,占比99%,较去年同期和今年上半年均提升1个百分点。

### 涉水环境问题 293个 涉基础设施建管运维、农业面源污染等

坚持问题导向,是此次“汛雷行动·2024”的一大特点。

6个督导帮扶组紧盯6市13条水质不稳定达标小流域,一批涉水环境问题充分暴露,发现问题点位293个。其中,涉及污水收集处理等基础设施建管运维问题138个、工业企业和园区监管问题40个、农业面源和水产畜禽养殖污染问题67个、河道水生态及其他方面问题48个。

芮永峰介绍,这些问题客观反映了成都、德阳、自贡、达州、资阳、广安流域治理工作存在的短板弱项,同时也为地方精准开展排查整治指明了方向,为加快解决流域问题打下基础。

“地方的重视程度明显提升。”芮永峰以广安市“汛雷行动·2024”督导帮扶整改典型案例为例。截至目前,督察组反馈的13个问题已整改完成8个,剩余5个问题正加紧整改,“清溪河省考双龙桥断面水质保持稳定达地表水Ⅲ类。”

四川省环境政策研究和规划院水部部长王维,作为督导帮扶组成员对成都市的23个区市县进行了全覆盖检查。据

他介绍,现场检查点位97个,发现存在的问题44个,占比45%,主要的问题类型集中在二三圈层的基础设施建管运维、小型工业企业的监管、以及农业面源水产养殖的污染问题,“成都市也加快完成整改了,取得了比较好的成效。”

### 突出涉水问题和风险加快消除 水环境质量持续改善提升

“我们这次也是奔着水质变化比较大的地方去的,暴露的问题也具有一定普遍性。”芮永峰坦言,此次专项行动就是要督促重点地区、重点流域直面问题,在排查整改中补短板强弱项,不断夯实流域治理基础。

整体上看,全省水生态环境保护工作已经进入深水期和攻坚克难期。突出问题集中表现在污染治理基础不牢固,城市污水治理受管网制约严重,城市生活污水集中收集率不高,农业农村污染点多面广、监管难度大,水产养殖尾水、畜禽养殖废水、农田退水无序排放问题长期存在等等,这些都是全省小流域治理最大难题。

边督边导,突出涉水问题和风险也在加快消除。

根据通气会上公布的数据,截至目前,专项行动移交地方的问题已完成整改151个,剩余142个问题正有序推进整改。

另一方面,各地围绕污水收集处理设施建设、工业园区监管、农业面源治理、城市黑臭水体整治等方面,举一反三完成涉水突出环境问题整治188个,整治完成率近70%,进一步消除了重点流域水生态环境风险隐患。

与之相对应的,是水水质量的持续提升。对比去年同期和今年上半年水质情况,汛雷行动开展后各地水质有明显改善。

从数据上看,1-8月,全省203个国考断面,201个水质达到优良,占比99%,较去年同期和今年上半年均提升1个百分点。全省142个省考断面水质均达到Ⅲ类及以上,优良断面占比100%,较去年同期和今年上半年均提升0.7个百分点。

值得注意的是,上半年未实现达标的自贡市釜溪河宋渡大桥、碳研所、德阳市富顺河碾子湾村等断面水质通过专项行动后目前已实现达标。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜

## 中央政府赠港大熊猫“安安”“可可”明日启程

根据中国大熊猫保护研究中心和香港海洋公园签署的大熊猫保护研究合作协议,中国大熊猫保护研究中心一对大熊猫“安安”“可可”将于9月26日启程前往香港,定居海洋公园,连同盈盈、乐乐以及新生的龙凤胎,香港将会有6只大熊猫。

大熊猫“安安”,雄性,2019年6月出生,体重约130公斤,头圆体长,动作敏捷,聪明好动,性格外向活泼。大熊猫“可可”,原名“甜可”,雌性,2019年6月出生,体重约100公斤,性情温顺、活泼好动,善于攀爬,典型的大熊猫界“假小子”。目前,两只大熊猫健康状况良好,正在熊猫中心都江堰基地接受隔离检疫。

为保证大熊猫“安安”“可可”顺利赴港并适应新家,中国大熊猫保护研究中心对其进行了全面健康评估,同时还安排专家和饲养员与香港海洋公园前来学习的4名饲养员进行深入交流,让他们熟悉和掌握两只大熊猫的性情和生活习性,并与两只大熊猫建立信任。

大熊猫“安安”“可可”启程赴港时,熊猫中心还将派出1名饲养员和1名兽医



大熊猫“安安”



大熊猫“可可”

中国大熊猫保护研究中心供图

陪同前往并停留一段时间,帮助两只大熊猫尽快熟悉并适应新家。

据了解,中央政府赠送的这对大熊猫抵达香港后,将被送往海洋公园接受隔离检疫,至少要接受30天隔离,还要多花30天适应新环境,有望在12月中旬与

公众见面。香港全城期待大熊猫抵达,特区政府文化体育及旅游局已经积极准备推广活动,举行本地命名比赛,预计10月会在全港征名。

华西都市报-封面新闻记者 戴竺芯  
综合新华社

## 铁路12306推出 同车接续功能

新华社北京9月24日电 记者24日从中国国家铁路集团有限公司了解到,为了给旅客出行提供更多选择,铁路12306手机App和网站推出同车接续功能。

据铁路12306科创中心相关负责人介绍,旅客在查询车票后,点击“中转”标签,系统在提供不同车次换乘方案的基础上,可将能组合的同一列车不同区段的两段同席别或不同席别的剩余车票,组合形成该车次的同车接续方案,供旅客选择。

选择同车接续方案的旅客,中途不用换车,同车更换席位即可,各段车票票价仍然遵循递远递减原则,即里程越长,平均运价率越低,车票总票款为两段车票票价之和。比如:北京西至武汉的列车,如剩余北京西至郑州东、郑州东至武汉的一等或二等车票,即可形成北京西至郑州东的一等或二等A座位+郑州东至武汉的一等或二等B座位组合的同车接续方案;如剩余北京西至石家庄、石家庄至武汉的一等或二等车票,即可形成北京西至石家庄一等或二等C座位+石家庄至武汉一等或二等D座位组合的同车接续方案。

目前,铁路12306迎来国庆假期售票高峰期。铁路国庆假期运输自9月29日开始,至10月8日结束,为期10天。自9月15日开始发售国庆黄金周运输第一天即9月29日火车票以来,截至24日9时,铁路12306已累计发售9月29日至10月7日车票5613万张,系统运行平稳。

## 守护熊猫栖息地,成都拟出台建设项目负面清单

## 缓冲区内禁止修建别墅、私人会所、高尔夫球场

华西都市报(记者 赖芳杰)在四川大熊猫栖息地世界自然遗产缓冲区,哪些项目不能建? 9月24日,记者从成都市公园城市建设管理局了解到,成都市拟出台四川大熊猫栖息地世界自然遗产(成都片区)缓冲区建设项目负面清单,涉都江堰市、崇州市、邛崃市、大邑县四个市县,目前正在征集市民意见。

据了解,四川大熊猫栖息地世界自然遗产(成都片区)矢量面积为1352.65平方公里,其中遗产地矢量面积487.30

平方公里,缓冲区矢量面积865.35平方公里。

根据实际情况,成都市公园城市建设管理局制定了《四川大熊猫栖息地世界自然遗产(成都片区)缓冲区建设项目负面清单》,现面向社会公开征求意见。市民如有意见,可于2024年10月4日前反馈。

根据《负面清单》,禁止在国土空间规划划定的城镇开发边界外规划建设:各类开发区、度假区、产业园区和城镇居

住用地;修建别墅、私人会所、高尔夫球场;开山采石、毁林开荒等严重改变地形地貌、破坏自然生态、影响自然景观的建设项目。禁止建设不符合环保标准的垃圾填埋场、焚烧场等各类大型垃圾集中处置设施建设项目。

禁止建设储存爆炸性、易燃性、放射性、毒害性、腐蚀性等物品的设施项目,但满足公共需求的加油站、加气站、天然气管道、充电站(桩)等民生基础设施以及国家战略需要的除外。